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Lugoseanu nyilatkozik külföldi útjáról

Európa a szakadék szélén áll
A volt államtitkár Titulescuval folytatott tanácskozásairól

Argetoianu felajánlotta Titulescunak, 
hogy együtt alakítanak kormányt.

Argetoianu pénzügyminiszter, aki már 
el is utazott az országból, megérkezett Ná
polyba, ahol január 2-ig marad. Ekkor uta
zik Rómába és még ezen a napon megláto
gatja Mussolinit.

Bukarestből jelentik. Az Adeverul inter- 
Hit közöl Lugoseanuval külföldi utjának ta
pasztalatairól.

Informálás és informálódás céljából 
utaztam külföldre, mondotta Lugoseanu az 
újságírónak, a nemzetközi helyzetről és a 
világgazdasági helyzetről akartam informá
ciót szerezni. Megállapítottam, hogy soha 
nagyobb szükség nem volt az államok egy- 
másközötti szolidaritására, mint épen most, 
amikor Európa szociális szakadék szélére 
sodródott. Az Egyesült Államok elvesztette 
érdeklődését az európai kérdések iránt, An
glia vámsorompók közé zárkózik, csak Fran
ciaországban és Németországban tapasztal
ható a bizalom némi megnyilvánulása, de 
«•z még csak a kezdet kezdete. Nagyon sokat 
vár mindenki a leszerelési konferenciától.

Arra a kérdésre, hogy Titulescuval tár- 
gyalt-e és vitt-e neki Maniutól levelet, — 
amelyben az felajánlja a pártelnökséget Ti- 
tüléscunak, Lugoseanu kijelentette, hogy 
Titulescuval tárgyalt és tanácskozott, de Ti- 
tulescu most állami hivatalt tölt be, tehát 
komolyan nem is tárgyalhatott arról, hogy 
vállalja-e egy politikai párt elnökségét. Ma- 
niu nem elnöke a pártnak, tehát nem ajánl
hatta fel az elnökséget Titulescunak, legfel
jebb mint jóembere kérhette volna erre.

Tituleseu hajlandó-e a belpolitikai 
életben résztvenni?-— kérdezte az újságíró.

Tituleseu mindég az ország érdekeit 
Tartotta szem előtt és kétségtelen, hogy az 
-ország érdekében áldozatokra is hajlandó,

Amerika unja Európa bajait 

Hoover elnök nei 
a háborús adósságok és 

közi koní
Londonból jelentik: Egyik vezető new- 

yorki lap washingtoni hivatalos körökből 
nyert információk alapján közli, hogy

az Északamerikai Egyesült Államok 
nem vesznek részt az európai államok 
jóvátételi konferenciáján.

Hogy Európa további segítséget kaphasson 
Amerikától, annak az az előfeltétele, hogy 
az európai államok hajlandóságot mutassa
nak arra, hogy amerikai támogatás nélkül, 
maguk oldják meg nehézségeiket. Európá
nak

biztosítani kell Németország fizetőké
pességét

és hozzá kell kezdenie a gazdasági újjáépí
téshez. Csakis ezen feltételek teljesítése után 
hajlandó Amerika az adósságok kérdését 
fontolóra venni. Hivatalos felfogás szerint 
Franciaország képes megfizetni adósságait; 
Anglia rosszabb helyzetben van ugyan, de

azt hiszi azonban, hogy a jelen pillanatban 
nagyobb szükség van a nemzetközi nagy 
kérdések megoldásánál kiváló egyéniségére.

Ebből a nyilatkozatból az Adeverul azt 
a megállapítást vonja le, hogy Tituleseu 
nem hajlandó vállalni a nemzeti-parasztpárt 
elnökségét. Január 12-én ugyan hazajön 
Tituleseu Bukarestbe, de csak azért, hogy a 
fontos külpolitikai kérdésekről informálja a 
külügyminisztert.

Bethlen karácso 
nagy hullámokat vert fe 

az osztrák—magyar—< 
foglalt

Parisból jelentik: Bethlen István gróf, 
volt magyar miniszterelnök külpolitikai kér
désekről szóló karáicsoinyfi nyilaltkozaitávai 
feltűnően sokat foglalkoznak a párisi lapok. 
Ez a nyilatkozat főleg azt hangoztaltta. hogy 
a' külpolitika ma majdnem minden vonalon 
■gazdaiság'poíldtikával esik össze és igy ebből a 
szempontból kell nézni Magyarország' és az 
utódállamok helyzetiét is. Ez a szempont érvé
nyesülhet csák a mostanában vitatott osztrák- 
magyar- csehszlovák gazdasági összefogásnál

akar résztvenni
ióvátételi terhek nemzet-

idővel ő is eleget tud tenni kötelezettségei
nek.

Washingtoni politikai körök újabban 
úgy nyilatkoztak, hogy Amerika részvétele 
a háborús adósságok és a jóvátételi fizeté
sek ügyében tartandó kormányközi értekez
leten az Amerikához intézendő meghívás 
fogalmazásától függ. Hoover' elnök tanács
kozásai közben a kormány tagjaival több
ször felmerült az a gondolat, hogy Amerika 
ne vegyen részt ezen a konferencián. Viszont 
Mellon pénzügyi államtitkár a pénzügyi 
szakértőkkel egyetértve azt az álláspontot 
képviseli, hogy Amerika jelenjen meg az 
értekezleten.

Amerika állásfoglalása nagy jelentőség
gel bir, mert a rövidesen összeülő konferen
cia az európai gazdasági válság egyik fő
okát, a háborús és jóvátételi terheket sze
retné kiküszöbölni. De ugylátszik, a jenkik 
megunták, hogy Európával bajlódjanak...

Argetoianu az Adeverul értesülése sze
rint Titulescut is meglátogatja, akinek fel
ajánlja, hogy alakítsanak együttesen kon
centrációs kormányt. A lap szerint a Jorga- 
kormány a konverzió megszavazásával már 
be is fejezte misszióját és át kell, hogy adja 
a helyét egy nemzeti kormánynak, amely 
koncentrációs és amelyben helyet foglalnak 
azok, akik az ország népeinek bizalmát bír
ják.

nyi nyilatkozata 
1 Európaszerte, amelyben 
seh összefogás mellett 
állást •
is, melynek csak akkor volna értelmei, ha gaz
da sági lég és polMikailagr egyaránt hasznos és 
előnyös. A politikai megegyezés Csehszlová
kiával — mondta Bethlen István g’róf — le
hetséges volna abban a piíllanaitban, amint a 
kezdeményezés csehszlovák részről történnék. 
Ilyen kezdeményezés elől Magyarország a 
múltban sem zárkózott volna, el és ő maga 
lenne az első, aki ezltl örömmel üdvözölné.

A francia lapok állásfoglalása.
Bethlen nyilatkozatának ezzel a részév»! a 

francia külpolitika legnagyobb orgánuma, a 
Temps tegnap vezércikkben fotgílialkoaiik. A 
vezércikk Középen répa mai helyzetével kap
csolatban különösen nagy jelentőségeit tula j- 
do|nit a volt magyar miniszterelnök nyilatko
zatának. Bethlen — mondja a Temps — Ma- 
gyarország legbefolyásosabb állaimférfia, aki 
a, közelmúltban miniszterei! nők volt és minden 
arra mutat, hogy a jövőben ismét kormányra 
kerül. Feltétlenül figyelemre méltó dolog 
ha ő is Magyaroszáigl, Ausztria és Csehszlová
kia glazdasági szövetkezésének lehetőségéről 
beszél. Ezt a fejlődést — folytatja a Temps 
vezércikke — örömmel kelt üdvözöl nli, mert 
annak a másik fejlődésnek jelé, mely a három 
ország gazdaságii közeledése terén az utóbbi 
időben megindult.

Töb más párisi lap hasonló hlaaigon ir, ami 
kétségtelen jele annafc, hogy a francia, külpo
litika illetékes vezetői nagyon felfigyeltek 
Bethlen nyilatkozatává.

Bizonyos tekintetben a Bethlen-nyilatko- 
zathoz fűzött kommentárral áll IkapcsoUlatban 
a párisi lapoknak az a híre is, hogy a. ja
nuárban összeülő jóvátételi konferenciával 
kapcsolatban Franciaország' részéről indít
ványt fognak tenni, hög|y a keletenrópai pro
blémák megvitatására szintén szakértői kon
ferenciái hivjának össze, amelyen az érdekelt 
kormányok által megbízott szakértők vitassák 
meg, hogyan lehtne Keléteurópa bajain közö
sen segíteni a mai nemzetközi szerződések ke- • 
reteinek feldönfés® nélkül.
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Vadászestély 
a prefektura termében

Szegény®!, gyámolított özvegyei és árvái 
javára, minit minden (élen, most karácsony 
liarmad'napján is toatestelylt rendezett a nagy
váradi Román Nőügyiéit. Ez a poétifcus hangu
latú, paziar fényű, szinesi ötletes estély azon- 
l>an Ghika prefektus nemes, nobilis áldozat- 
készsége révén ikiemelkedétk a jótékony célú 
ünnepek sorából. Azt a lüs^tetetvemléltó célt 
tűzte maga elé Ghika: prefektus, a román Nő- 
egylet uvhö]|gyei, élükön dr Ganidrea Jánosné- 
val, dr Nemesijével, hogy ezen az eunberszere- 
tet jegyében renldezett ünnepen öSszétialálkoz- 
zon Nagyvárad román és magyar társadalma. 
Ezt a céljukat minden váiláOzáson felül
múlóan el is érték. És Ghika prefektus, aki 
valóságos j-einhardti rendezői talentummal 
varázsolta át a vármegye nagytermét vadász 
területté, fenyőfalombokkal, erdészlakokkák 
Irofeumokkal, felejthetetlenné tette ezt a fénye
sen sikerült estélyt.

’i A román és magyar társadalom nóta hul
lásai és képviselői teljes számmal jelentekmeg 
a szenvedés enyhítésére rendezett ünnepen. Ott 
vplt Fiedler püspök Glatz titkárjával, dr Né- 
methy Gyula kanonok, Mátemy Imre, dr Zigre 
Miklós, a váraid! kathoíliikus, református, zsidó 
jótékonysági egyletek reprezentánsai. A ke
reskedelem, ipar, gyáripar és szellemi élet kép
viselői. Jól eső meglepetés volt az előzékeny
ség', figyelem és szives vendégszeretőt, mellyel 
a Román Nőegylidti rendezősége fogadta a ki- 
-ebbségi vendégeket. Valahogy ráeszméltek 
mindnyájan ennek az estélynek kedves hangu
latában a résztvevők arra, hogy amikor a 
szociális nyomorúságon segíteni kell, ott össze 
fogni kötelessége Nagyvárad társadalmának 
faji, nemzetiségi és felekezeti különbség 
nélkül.

Az estélyre Ghika prefektus ajánlotta fel 
a 'termékben terített asztalokon pompázó va
dat, halat, s jó falaitokat. Mikiden volt ott, mi 
szem- szájnak ingere. Fácán, őzpecsenye és 
ezenfelül a legdzletesebb hideg,- meleg buffet, 
melynek elkészítésével és szervi rozásával Ra- 
dovici komisZárné exeellált. Az estélynek han- 
gnlatois, vidám táncmuilatság volt a befejezése, 
mély a késő éjféli órákig ftart ott. Az estély 
igen szép anyagi jövedelmet is eredményezett 
a Román Nőegylet által segélyezett szegé
nyek,~ özvegyek és árvák javára.

Választás a Szentegyletaéí
Vasárnap tartotta meg- a nagyváradi 

Szentegylet képviselőtestületi választását, ami
kor is 40 uj képviselőtesitüitetó tagot választot
tak meg hat évi időtartamra. A válláís^tást izr 
galmais előkészületek előzték meg, míg a vá- 
lasztáis maga mérsékelt érdeklődés mellett, 
nyugodtan folyt le. A megválasztottak a zsidó 
közösség bizalmából kerülltlelk be a szenitegyleiti 
képviselőtestületbe, melyre az a nehéz hivatás 
vár, hogy továbbra is fennjt!ai-ftsa azokat a 
mintaintézményekéit, kórházat, aggokházát és 
a többit, melyek híre eddig is messzi földre 
elvitte a naigtyváraldi zsidóság áldozatkészségé
nek bizonyítékait és humanitárius goudóilko- 
BÚsát

A megválasztottak névsora különben a kö
vetkező: Leitnier Lázár, Beikovits Bertalan, 
Berkes Bertalan, Bleier Adolf, Borgida Béla, 
Deutech Ignátz, Freund Miksa, Gelberg- Manó, 
Grünberger Ignátz, Kesztenbaum Miksa. Klein 
Dávid fakerskedő, Kemény József, Leitner 
Márton, Leitner Ignátz, Leborvits Rudolf, Maii
déi Béla, Mezey Máidon, Mózes Áron, Meisner 
Márkus, Moskokits Izidor, Neumann Lipót, 
Rosingteir Jakab, Rippner Vilmos, Rotíhbiart A. 
Ede, Reiehard Dezső, Reich József, Sálzberger 
ignátz, Sonuenwirth A. Sándor, Spiltz Sándor, 
Sehwartz Jakab asztalos, Sterfn, S. Endre, Sil- 
bermann József, Steiner Emilt Silbermann An
dor, Vadász Albert, Wassertstrom Sándor, 
Zawislag Adolf, Zimmermann Menyhért, Zau- 
derer Dániel.

A Szenteglylet két hét múlva farltja az el
nök választást.

Marseille: Kispest-—Marseille váloga
tott 1:0. (0:0).

HORNIMAN’S TEA '
A törvényszék elrendelte az újabb 30 i 
napi vizsgálatot Löblé és társai ellen

A törvényszéki szünet dacára is hétfő dél
előtt a törvényszék negyedik szekciójának ta
nácsa teiáigyalitai Löblé László és Hitte? Jó
zsef, valamint társaik ujaibb harmincnapos 
vizsgálati fogságának sorsát.

Két uj moziengedélyt ad ki a város

Dr Sofronie polgármester hazaérkezett
a redukált költségvetéssel
Leszállították a közkórház szubvencióját

Dr Sofronie György polgármester az 
ünnepekre hazaérkezett Bukarestből és a 
következő ' nyilatkozatot tette munkatár
sunknak:

A városi költségvetést 1932. évre .jóvá
hagyta a belügyminisztérium, de lényeges 
módositásokkal, helyesebben törlésekkel. A 
városi tanács által jóváhagyott kölségvetés- 
ből néhány milliót töröltek, úgyhogy a vég
összeg

139 millió lej, vagyis 20 millióval kisebb 
a tavalyinál.

Nem hagyták jóvá többek között a városi 
tisztviselők lakbérpótlékát, azzal az indoko
lással, hogy a városi tisztviselők nem része
sülhetnek előnyösebb elbánásban, mint a» 
államiak. Jóváhagytak ellenben 521000 lej 
úgynevezett Titulescu-féle pótlékot, ami 
visszamenőleg jár a tisztviselőknek.

Az iskolák szubvencionálására felvett 
300,000 lejt 200,000 lejre szállították le. Ha
sonlókép leszállították a közkórház szubven
cióját 1,600,000 lejről 1,300,000 lejre.

Véglegesen jóváhagyta a minisztérium, 
hogy nyilvános pályázatot írjunk ki a vá
ros főmérnöki, építészeti és pénzügyi főnöki 
állásokra. A lúirások már meg is történtek.

Megígérte továbbá a miniszter, hogy 
mihelyt az állam rendbejön a tisztviselő és 
nyugdíj fizetésekkel, haladéktalanul ki fogja 
utalni a hátralékos kaszárnyabéréket, amire 
oly égető szüksége lenne a város? háztartás
nak. Remélhető, hogy ez még január hó
napban megtörténik.

Hangos filmremek ! 
Látványos operett !

Előzőleg szenzációs 
pótkép !

Filmpalace

Kedd Szerda

A törvényszék elrendelte az újabb harminc B.. 
napi vizsgálati fogságot Löbléek eJlem A vé
dők még nem döntöttek, hogy megfelebbezik-e j. 
a döntést, vagy pedig a tárgyalás kitűzését 
fogják sürgetni.

Tárgyalt^m arról a sorsjáték-tervezet- I
ről is, amelyet a munkanélküliek javára 
akartunk rendezni. A minisztérium azt vá-
laszolta, hogy ilyen tervezet más városoktól

is

is érkezett be, úgyhogy együttesen fogja 
fontolóra venni az összes községek kérését 
és egységes rendeletet fog kiadni.

Ami a színházi-mozi felebbezés alatt 
levő ügyét illeti ,még nincs terminus kitűz
ve a tárgyalásra. De annyit mondhatok és 
kérem kihangsúlyozni, hogy bármi legyen
is a döntés,

a város feltétlenül értékesíteni akarja 
még azt a két mozikoncessziót is, ame
lyek, mint ismeretes, rendelkezésére ál
lanak.

A Nadányi-család gyásza. A régi Bí~ I 
harmegye közéletében jelentékeny szerepet 
játszó Nadányi-esaládot súlyos gyász érte. 
Néhai Nadányi Károly országgyűlési képvi
selő özvegye körösnadányi Nadányi Károly-
né született Szepessy Jolán, 63 éves - | 
korában hosszas betegeskedés után Be
rettyóújfaluban meghalt. Gyermekein Na- 
dányi Jánoson, Nadányi Zoltánon, a kiváló 
költőn kívül unokái és előkelő nagycsalád 
gyászolja. Nagy részvét mellett a berettyó- 
ujfalusi közkórházból temették a bakonszegV í 
sirkertbe.
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a neolog hitközségben 
Uj ritmus kezdődik
A nagyváradi neolog hitközségben teg- 

hap tartották meg az uj képviselőtestületi 
tagok választását, akik mostantól a 35 le
járt mandátum helyébe kell kerüljenek. — 
Régebben mindég a közöny és neíutörődöm- 
ség jegyében folytak le ezek a választások 
és talán ezévben történt először, hogy ellen
zéki lista is került forgalomba. De nem az 
„ellenzéki“ szónak rosszul ismert értelmé
ben. hanem azok állították össze, akik több 
tetterővel és lelkesedéssel nemcsak dekórum
nak. hanem munkaterületnek is tekintik a 
hitközségi zöldasztalt. A fiatalságból ke
rültek be számosán, akik eddig is céltudato
san dolgoztak a zsidó közéletben és mos
tantól a hivatalos fórumnál is ráfogják 
nyomni tettrekészségük és munkakedvük 
erejét és konstruktivitását a neolog hitköz
ségi közéletre is.

A szavazásnál dr Vali Péter elnökölt. 
Vasárnap reggel 9 órától déli 1 óráig tartott 
a szavazás. Az eredményt délután 6 órakor 
'hirdették ki, mely szerint az ellenzik! lista 
győzött és a következők kerültek he 3 évi 
időtartamra a hitközségi képviselőtestü
letbe:

Adler Jenő, Atlasz Lajos, Barta Jenő, 
’Halász Ödön, dr Blattner Sándor’, Bíró 
■Sándor, Erdős Zsigmond vasgyáros, Eich- 
ner Ernő mérnök, dr Ehrlich Kálmán, Fri
gyes Izsó, dr Fehér Márton, dr Fischer Im
re. dr Gáspár Gyula. Grünwald Jenő, Ha
lász Ármin, dr Kádár Elek, Kerekes Manó, 
dr Konyád Béla, Klein Vilmos, dr Keszler 
Hermán, Kertész Márton, Leiehner József, 
dr Markovits Pál, dr Molnár Vilmos, dr Pol- 
latsek Pál, Rácz Ferenc ny. pénzügyi főta
nácsos. Reich Ármin, Schiller Sándor, — 
Schwartz Mór fakereskedő, Szemere Miklós, 
Vadász Gyula fakereskedő, Vidor Manó, dr 
Waldmann Béla. Faragó Miksát 124 és dr 
Kovács Gyulát 123 szavazattal két évre vá
lasztották meg.

A Szabadegyetem
Nagyvárad, a Holnap városa, mindig a 

•progresszivitás, a haladó szellemiség méleig- 
ágya volt. A háború utáni évek sivár gazda- 

■ sági depressziója meggátolt mindem intellek
tuális megmozdulást és a szellemi éldt való 
sággal pangásnak indult. Épen ezlent találko
zott általános szimpátiával és a progresszív 

.szellemű tömeígiek kulturéhségét kielégítő elő
adásai révén meleg elismeréssel a Szabad- 
egyetem, amely három évvel ezelőitití néhány 

‘önzetlen nagyváradi intellektuel elgondolásá
ban aílalkíult meg. A nagyváradi Szabadegye
tem ma már túlzás nélkül szólva, centruma 
Erdély összes progr^ziv inteMektueljeiinek. 
Más városokból szívesen jönnek előadást tar
tani a haladó és a radikális gondőlkozásu köz- 

.életi vezefők vagy tudósok, orvosok, mérnökök, 
akik másutt nem juthatnak a ínyilvánosság 
előtt szóhoz aktuális mondanivalóikkal, 
nagyváradi Szabadegyetem működésének eddi
gi teljesít ményo és sikere felkeltette más ei- 
délyi városok intellekhlueljelnek érdeklődése 

aás ambícióját, Tmesvár, Szalmái, Kolozsvár is 
a nagyváradi Szabadegyetem mintájára akar
ják megalakítani a maguk progresszív kultur-
egyesületét.

Az alig egy hónap óta működő nyelvkur
zusok hatalmas sikerén kívüli lankadatlan ej 
doklődés mutatkozik a Szabadegyetem immár 
póljölhataltlan szükségletté vált vasárnapon- 
kénti városházi előadásai iránt. Az idei sze
zonban még egy sereg neves idegen és hely
beli előadó van programba véve a gazdasági 
és kulturális, művészeti aktuális problémák
fejtegetésére.

Nemrégiben a bukaresti Dimiileata cimü 
lap is nagy cikkben méltatta a níagyVarai i 
Szabadegyetem működését, amely & mai ki- 
I'átástalan gazdasági válságban legalább szel- 
■Eenii téren biztató zálogp eg.v s^bh és embe
ribb jövő elérkezésének.

Nemmerünktovább gyűjteni, 
hiszen úgysem adnak

Szomorú eredményeket mutat a munkanélküli-akció gyűjtése
Mint már közöltük, a bankok és egyéb 

gazdasági érdekképviseletek a várossal! kar
öltve energákus munkába kezdtek, hogy a 
munkanélküli segélyalapra komolyabb össze
geket gyűjtsenek össze. A gyűjtést nyugdíjas 
tisztviselők végzik, akik a társadalom minden 
rétégét felkeresik és felkérik az adakozásra. 
A segélyakció vezetői teljes buzgalommal dol
goznak az akció beszervezésén és különösen 
megfeszített erővel dolgozik, éjtmapot eggyé- 
téve, hétköznapon és ünnepnapon egyformán a 
városi népjóiléti hivatal egész személyzete,

A társadalom azonban, amelynek belátásá
ra és jószívűségére számit az akció — keresz
tezi a számi-ásókat. A gyűjtésre kiküldött 
nyugdíjasok azzal a szomorú jelentéssel tér 
nek vissza, hogy

kár tovább járni gyűjteni, hiszen az em
berek nem akarnak adni.

Illetve, ha a.dnak is, olyan csekély összegeket 
és olyan kevés helyen, hogy szóra sem érde
mes. Pedig vannak még, akik adhatnának. Az 
egyik megbízott például

két hét alatt 325 leit hozott be. Egy má
sik már „fényesebb“ eredményt mutatott

Külön iskola oktatja kiapolgári lakos
ságot a gázháboru elleni védelemre
Románia lakossága egyáltalán

Közismert dolog, hogy úgyszólván minden 
országban, a hadikészülődésekkel kapcsolatban 
lázasain készülnék a güízháboimra, mert a jövő 
háborúja elsősorban légi és gázháboru lesz. 
Románia ebben <al tekintetben meglehétőssen 
elmaradt. Mint most az Universul hírül adja, 
újabban Bukarestben is megkezdik a. polgári 
lakosság előkészítését a gázihábomra, sőt való- 
szinü, hogy ézl! a vidéki városokban is foly
tatná fogják.

— Az előkészjitö bizojtüság — írja az Unt 
versül, — amely egyetemi tanárokbó-H vegyé
szekből, katonát iiszltekből és hivaitalnokokból 
áll, már kídbllgozta az iskola teivezetét. Az is
kola létesítését érdekesen indokolja meg a bi
zottság a következőkben: Mindem megnemtá- 
madása süjerződés és a Washingtonban megkö
tött, 31 állam által aláirt egyezmény dacára, 
amely eltiltja a gázhiáibomt, tény á®, hogy

minden állam lázasan készíti elő a vegyi 
és gázháborut.

Amerika gyáraiban napi 20000 gázmaszkot ke- 
szitenek.

Kiemeli azután az indokolás, hogy külö
nösen erős a készülődés Oroszországban, ahol 
több millió tagú gázvédelmi egyesütóti műkö
dik és oktatja ki a lakosiságot a gáztűmadásfjk 
elleni védekezésre. De állandó előkészület és

fel: két hét alatt szünet nélkül járod 
házról-házra, 012 lejt.

- Ilyenformán — mondja László Miksa, a 
népjóléti hivatal főnöke — az egész akció meg 
fog rekedni. Érthetetlen, hogy az emberek 
a inesenek több belátásisíal a muníkanéüküliek 
ketségbeejtő helyzete öiránt. A város, a maga 
anyagi helyzetéhez képest, valiólbán. elég jelen
tős összegeket jultltat á munka,nélkülieknek, de 
képtelen egyedül, a társadalom megértő tá
mogatása. nélkül haithatósább segitséigben ré
szesíteni a munkanélküliek hatalmas tömegé!.

Felkérjük teliét a táa'Sadaiom minden tag 
ját és rétegét: segítsenek!

Annak a csekély segábmek a kiosztása, 
amelyet az akció a karácsonyi ünnepek alkal
mával tudott juttatná a! inunkanélkülinknek, 
az ünnep után is tovább folyik, mmií még nem 
vette át mindenki a segélyt. A nem jefentke- 
zdtltek részéiv kedd délután 2 vagy 3 óráig 
tart a segé! yosztás, a. Teleki-uccán, azutáai a 
si’gélybizottság átmegy a szocfiáldemokrata 
szakszervezet helyiségébe, ahol szintén többen 
kimaradtak. A további segélyezés a: társada
lom áldozatkészségétől függ.

nincs felkészülve a gázháborura 
gázvédelmi propaganda folyik más orszúgok- 
ban, mint Magyarországban, Németországban 
és Lengyelországiban is.

Románia 'lakossága, azónban egyáltalán 
nincs fölkészülve u gázháboTjuaia. Holott a 
szakértők kiszámitolflták, hogy egjadlen ellen 
séges íepüllő, még ha nincs is itulságosian meg
rakodva. (elég 600—1000 kgir. foszgéin) kétszer 
akkora területeit, mint Bukaresti, könny üsse erei 
megmérgezhet és nem egész 21 óra leforgása 
alatt a főváros lakosságának kilenctizedrészét 
elpusztíthatja. Természetesen a repülőgépre rá- 
fér még a fasagéngáz meMé néhány bomba is, 
amivel szétrolibanthalja a város épületeit.

A gázmaszkok viszont igen drágák. A ré- 
«•ebbi és ma már tökéletlen védelmet nyújtó 

! gázmaszíkok ára 2—3000 lej, de egy modern 
j gázmaszk 20—30000 lejbe kerül.

Az indokolás után részletezi a bizottság 
■ tervezete az iskola működését. Hathónapos 

tanfolyamok lesznek, amelynek elvégzése után 
a hallgatók diplomát kapnak, mint Mtanulf 
gázvédők. Bizottságok fognak allakulni az is- 
kollla kebeléből a lakosság gázvédelmi .oktatá
sára és beszervezésére. Egyéni és kollektív 
búvóhelyeket fognak kijelölni gáztámadfis 
e seftiére.

Szép kilátások... ,
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folytán az alanti eddig nem létezett

RENDKÍVÜLI
| OLCSÓ 

ARAKBAN
S . 1 I , ,

árusítok készpénzért •
1 drb. szalvéta ..................4 lei
1 drb. pohártörlő, kockás . 12 lei
1 drb. frottiertörülköző

100 cm. hosszú ..... 21 lei|
1 mtr. tenniszflaneil .... 18 Iei|
1 mtr. angol flanell, csikós . 22 lei 

!1 mtr. vászon, gyermekfehér-
nemüre .................................22 lei ■

1 mtr. függönykelme vitrásra 18 lei • 
1 mtr. 150 cm. széles divat

függönykelme........................50 lei :
1 mtr. színes fehérnemü-

Í
batiszt la.............................24 lei

1 mtr. angol batisztsiffon la. 
női fehérneműre..........27 lei 1 f

I
I mtr. Ja. ágynemüvászon . 28 lei! ;
1 mtr. rózsás divatflanell . . 32 leii ’
1 mtr. zsinórbarchet . . . . 33 lei?
1 mtr. bembergselyem,

100 cm.széles, kabátbélésre38 léig í 
1 mtr. damaszt, 90 cm. széles 50 lei I í 
1 mtr. divat flaningó szövet

selyemmel átszőve . . . . 65 lei| 
6 személyes damasztabrosz 108 lei i | 
1 drb. plüss ágyelőszőnyeg 120 lei - 
1 mtr I-a crepdechine,

hibátlan................................ 110 lei •
1 mtr. gyapjúszövet 

100 cm. széles....................62 lei '
1 mtr. divatbársony, mintás, 

príma, külföldi ................... 65 lei
11 mtr. női kabátszövet,

140 cm. széles, divatszinek 168 lei
| Óriási választékom van 
| vásznak, d? másztok, szőnyegek, ágy- 

és ssztalgaraitarákban,
| hasonló olcsó reklámárakban 111

WITRAEL 
GÁROR 

DIVATÁRUHÁZA

KOSSUTH UCCA

6.

Újév napján egymillió lelt 
nyer a Mentősorsjegy valamelyik 
szerencsés száma

A kolozsvári Meintősorejáiték legutóbbi hú
zásán ismét több nagyváradi szegjéy emberre 
jutott nagobb nyereményösszeg. Január else
jén lesz a föhuzás, az egymillió lejes főnyere
ménnyel, melyre mindenki igyekszik pályázni 
azzal, hogy vesz újévi ajándékul magának, — 
vagy másnak 100 leiért egy Mentősorsjegyet.

Kiváncsiak vagyunk hogy a szerencse csil
laga újév napján kit fog megörvendeztetni ez
zel a nagy összegű készpénzzel, az egymillió 
lei-el. A húzás napjáig a Mentősorsjegyek 
ktyphatók a főbizományosnál az Union Bank
nál, Bulv. Reg-ele Ferdinand, valamint a 
Napló kiadóhivatalában. Siessen venni 100 lei
ért Mentősorsjegyet, hogy az egymillió lei 
készpénz kisorsolásában részt vehessen.

Isméi utaznak a miniszterek

Macdonald Londonba hívja Láváit
Párisból jelentik: A Matin, valamint az 

Echo de Paris jelentése szerint Macdonald 
angol miniszterelnök

személyesen irt levelet Laval francia 
premierhez, amelyben meghívja Lon-

„Európa addig nem gyógyulhat meg, 
migel nem törlik azósszesjóvátételeket“ 

Borah szenátor szenzációs nyilatkozata
Washingtonból jelentik: Borah szená- ! te, hogy Európa addig nem gyógyulhat meg, 

tor nyilatkozott a bázeli különbizottság tár- ' amíg nem törlik az összes jóvátételeket e» 
gyalásainak eredményéről. Borah kijelentet- nem szüntetik be a háborús fegyverkezést

Két kivégzés volt 
karácsonykor Francia- 
országban

Az egyik halálraítélt 18 éves dúsgazdag párisi 
fiú, a másik vak arab katona.

Párisiről jelnták. Karácsony második nap
jának hajnalán! Franciaországiban szinte 
ugyanabban az órában két kivégzés történt. 
Az egyiket Párisban hajtlofták végre, a külső 
piactéren. Gauchet, egy dúsgazdag pártol ke
reskedő 18 éves fia lépett a vérpadra, aki ki
rabolt és meggyilkolt egy párisi ékszerészt, A 
fiatalember atyjáról rámaradt hatalmas örök
ségét néhány hónap alatt elmulatta és az ék
szerész kirablásával akart újból pénzhez jutni. 
Amikor az esküdílbiróság halálra ítélte, nem 
felebbezett és ügyvédjének kérTelése ellenére 
sem volt hajlandó, hogy kegyelmi kérvényt 
nyújtson be a köztársaság elnökének. „Megfér- 
demlem a guillotinet, meg kéül halnom“ —• 
mondotta még karácsony hajnalán is, amikor 
fölkeltették, hőgy a guillotine alá vezessék. 
Nem fogadta el a hagyományos pohár rumot 
és az utolsó cigarettát sem, amely minden ha- 
lálraitéltnek kijár a guillotine tövében. Össze- 
szolátott ajakkal lépett a bárd alá, amelyet 
több mint háromezer főnyi párisi tömeg állt 
körül, hogy a kivégzésnek tanúja lehessen.

A másik kivégzés ugyanebben az órában 
Lyon egyik katonai erődjében történt. Ach- 
med ben Mohamedet, a tuniszi vadászezred 
egyik altisztjét lőttók agyon, mert múlt év.

Megjelent az 1932. évi

UBODOBAL AWACB
mely a mindenkinek hasz
nos tudnivalókon kívül 
díszes litográfiái kivitel
ben közli II. Károly ki
rály és Mihály nagyvajda 
felségek arcképeit.
Levelezőlap kérésre bár
kinek dij- és portómen
tesen küldi

DB06UEBIA STANDARD
București 1., Strada Zorilor 2.

donba.
Macdonald közvetlen tárgyalásokat akar 
folytatni Lavallal, hogy közös nevezőre hoz-, 
zák az angol és francia kormány álláspont; 
ját a jóvátételi terhek kérdésében.

karácsonyán részegjein agyonlőtte parancsn >- 
kát, majd súlyosan megsebesített egy közkato
nát, aki a katonatiszt segítségére siietó’it. 
Achmed ben Mohamed öngyálkplsságot klisére! t 
megi a golyó azonban csak szemidegét róu- 
csolta össze, úgy hogy vakon' vezették az erőA 
falához.

Rádió-Műsor
KEDD, december 29.

Bukarest. 12: Gramofon. 17■ Motzoi-zenc 
kar. 19.40: Gramofon. 20: Rádiózenekar. 20.45^ 
Stefanovici, az Opera tenoristájának ének'1’. 
20.45- Rádliózenekar. 21.45: Hangverseny.

Budapest. 9.15: A 2. honvédgyalojgfezied ze 
nekarának hangversenye. 9.30: Hírek. 12: Déli 
harangszó. Időjárásjelentés. 12.05: Szmimófi 
Szergej „Volga“ orosz balalajka zenekarának 
hangversenye. 12.25: Hírek. 1: Pontos időjelzés. 
2.45- Hírek. 3.30: A Tündérvásár meseórája- 
4.45: Pontols időjelzés. 5.30: Zenekari hang
verseny. 7.15: Buka Károly és cjgányzeneka>rá- 
nák liangversenye. 8.30: „Két nő és a harma
dik“. 10- Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hi- 
i-ek. Majd: Az Ositende-kávéház szalon-, jazz- 
és cigányzenekaiénak hangversenye Kalmár 
Pál énekszámaival.

Üzletemet jannárban 
megszüntetem! 
Arany, ezüst és ékszerárut minden 
elfogadható árban árusítok.

Scbwartz ékszerész
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Minden vevői

vallásos vezetés
mellett legalább is olyan kóser hus-áruval 
látja el a közönséget, mint az ortodoxia. A 
nagyváradi izr. hitközség.

többször szétkergette a tüntetőket, akik 
azonban újból összeverődtek és folytatták a 
zavargásokat. A tüntetések karácson/ egész 
éjszakáján át tartottak.

parádés alakítása 
Kedvezményes jegyek érvényesek!

a cukron kívül készpénzvásérlásai után

5 százalék
engedményben részesül

Wisiy Faragtad főtt !

Lois Wilson, Hsrry Warner, Oliwe Borden 
Előadások kezdete 5, 7, 9, 11 Va óra. Minden elő
adáson nagy kabaré táncokkal, mókákkal, ajándék- 
és malac-sorsolással. Csupán mozihely árak kai 1

* Eljegyzés. Szikula Ica és Pintye Gyu
la jegyesek. Minden külön értesítés helyett.

| Jön! Újévi nagy beköszöntő műsor: £ BOSOly OFSZÁga TAUBER JRICHARD felléptével 

és Lehár Ferenc személyes dirigálásával.

az érdekeltek betétügyeikben

* Amerika 12 millió dollárt vesztett a 
[magyarországi transzfer-moratóriumon. — 
JNewyorkból jelentik: Az amerikai lapok 
szerint Amerika a transzfermoratórium kö
vetkeztében 12 millió dollárt vészit a ma
gyarországi piacon. Közgazdasági szakértők 
szerint a jövő évben Amerika veszteségei 14 
millióra fognak rúgni.

* Kisiklott egy személyvonat a regát- 
han. Botosamból jelentik a Radornak: Bo
toșani és Vereschin között egy személyvonat 
kisiklott és a vasúti pályatest hosszú szaka
szon megrongálódott, úgyhogy a forgalmat 
csak átszállással tudták lebonyolítani. Em- 
beréletben nem esett kár, de az anyagi kár 
igen jelentékeny.

* Kigyulladt karácsonykor a ploesti szín
ház. Bukarestből jelentik: Ploestben a ka
rácsonyi ünnepek alatt kigyulladt a ..Para
dicsom“ színház és porrig égett. A közönség 
a vészkijáratokon keresztül menekült a tűz ; 
elől, amelynek eddig nincsen halálos áldoza
ta. A kár egyelőre felbecsülhetetlen.

Szeretlek, szeretsz, szeret...
* A neolog izr. hitközség válasza a nagy

váradi orth. hitközség felhívására. Ebben az 
évben immáron másodszor támadta meg hit
községünket ..felhívásaiban“ a hús kósersá- 
ga tárgyában a helybeli ortodox izraelita 
hitközség rabbinátusa. Tiltakoztunk a múlt
ban és tiltakozunk ma is a. sértő hang és a 
fenyegetésként hangzó consequenciák ellen. 
Tiltakozunk a besugásra való felhívás el
len és tiltakozunk a zsidó mentalitás káros 
irányba való befolyásolása ellen. Meg kell 
állapítanunk, hogy a felhívás mögött nem 
valláserkölcsi érdek, hanem önző üzleti ér
dek húzódik meg és még súlyosabbá teszi az 
esetet, hogy ennek a felhivás aláirói is tuda
tában vannak. A közvéleményt nem lehet 
elütni attól, hogy önmaga bírálja el, meny
nyi vallási és erkölcsi értéktelenség az a 
„tilalombavetés“ és az árulkodásra való fel
hivás — és tudni fogja, hogy a mi intézmé-

Uj évi 
eglepetés

* Lord Rothermere parkja a gyermekek
nek. Londonból jelentik: Rothermere lord 
170 ezer fontért parkot vásárolt, amelyet 
gyermekeknek fog berendezni, hogy ott ját
szadozzanak.

* Február 15-ig megszavazzák a mező
gazdasági adósságok konvertálását. A Di
mineața értesülése szerint a bukaresti kor
mánykörök biztosra veszik, hogy a politikai 
pártok minden ellenkezése dacára legkésőbb 
február 15-ig a mezőgazdasági adósságok 
konvertálásáról szóló törvényt meg fogja 
szavazni a törvényhozás mindkét háza.

* Százötven halálos áldozata van Ameri
kában a karácsonynak. Newyorkból jelentik. 
Az Egyesült Államo kterületén kerek két
százan este káldozatul az ünnepek alatt sze
rencsétlenségeknek. Százötvenen haltak meg 
automobilok és egyéb közlekedési eszközök 
fölborulásánál.

* Heves földrengés volt karácsonykor 
Triesztben. Triesztből jelentik: A városban 
és környékén szombaton délben több heves 
földlökést éreztek. Több ház súlyosan meg
sérült. A lakosság körében, különösen a fal
vakban, nagy rémület tört ki; emberéletben 
nem esett kár.

A haladás korában a fogait nem ápoló 
ember kétszeresen visszataszító. A fogaknak 
naponta a pompásan üdítő Chlorodont 
fogpéppel való tisztítása nemkerül sokba. 
Egy tubus ára 32 és 20 lej.

* Az erdélyi és bánáti Bankbetétesek 
Szindikátusának irodája az Ügyvédi Ka
mara épületében, Str. Delavrancea 1 sz. el
ső emelet 4 ajtó alatt működik. A hivatalos

felvilágosítást nyerhetnek.
* A fűszeresek nem adnak újévi ajándé

kot. A Kereskedelmi Csarnok Füszerszak- 
osztálya közli a tagokkal és a közönséggel, 
hogy a rossz üzleti viszonyok következtében 
ebben az évben a füszerkereskedők nincse
nek abban a helyzetben, hogy a vásárló kö
zönségnek naptárt és egyébb újévi ajándé
kot adjanak. Kéri a Füszerszakosztály a kö 
zönséget, hogy méltányolja ezen határozat
nak indokát, amire a mai körülmények 
kény szeri tették a kereskedőket.

* A cipőkereskedő reklámjával foglal
kozik a „Reklámélet“ legújabb száma. A cí- 
pőkereskedés berendezéséről, a kiszolgálás 
ról, kirakatáról, a cipőbolt speciális reklám
lehetőségeiről kimerítő cikket közöl, amely 
a legjobb útmutató minden modern keres
kedő számára. Ezenkívül Németh Andor, 
Rosner Károly, Talló Gábor és Ligeti Kor
nél Írásait közli, továbbá gazdag kirakatro
vat, változatos bel- és külföldi híranyag, 
könyvszemle egészíti ki a dúsan illusztrált 
lapot. A Rekláméletet, mely a következő 
esztendőben V. évfolyamába lép, Balogh 
Sándor szerkeszti. Előfizetési ára félévre 9 
pengő. A kiadóhivatal: Budapest, V. Bál- 
vány-ucca 12. lapunk előfizetőinek, ha arra 
hivatkoznak, díjtalanul mutatványszámot 
küld.

’---------------------------------------------------------- J
* A karácsonyi ünnepre való tekintettel 

a hatóságok nem engedélyezték a Zsidókór
ház sorsjegyek december 25-ére tervezett 
húzását és igy a húzás január 12-én lesz. A 
főnyeremény 1,000.000 lej. Sorsjegyek kap
hatók kiadóhivatalunkban.

* Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, a 
kik felejthetetlen férjem, illetve édes apánk 
elhunyta alkalmából fájdalmunkat részvé
tükkel enyhíteni igyekeztek, ezúton mon
dunk köszönetét, özv. Schmak I^vánné és 
gyermekei.

* Meghívó. A „Zsidó Iskolasegitő Egye
sület“ 1932. január hó 3-án, vasárnap délelőtt 
11 órakor tartja alakuló gyűlését a Zsidó 
Lyceum rajztermében, melybe az eddig je
lentkezett tagokat és a zsidó iskolák sorsa 
iránt érdeklődő közönséget tisztelettel meg
hívjuk. Hisszük, hogy az alakulógyülés 
résztvevőinek impozáns számával is bizony
ságát fogja adni ama szilárd akaratnak, 
amely a zsidóság iskoláit azok nívójának 
sülyesztése nélkül, a legsúlyosabb viszonyon 
között is fenn akarja tartani. Tárgysorozat: 
I. A megalakulás kimondása. 2. Az alapsza 
bályok letárgyalása. 3. Igazgatóság és fel
ügyelőbizottság választása. Oradea. 1931.

I december 27. Az Izr. Hitközség.

Szeretlek, szeretsz, szeret...
UFA hangosfilm

* Lukács Gyuláné meghalt. Nagyvárad 
társadalmi és kulturális életében nemes szi- 

j vével, áldozatkészségével éveken át érdemes 
• munkásságot fejtett ki Lukács Gyuláné, aki- 
I nek hosszas szenvedés után tegnap bekövet- 
| kezelt halála az egész városban mély rész

vétet keltett. A Pável-uccai Lukács-ház, — 
melynek őrangyala volt —, valaha centru
ma volt Nagyvárad kulturéletének. Anyai 
szivét haláláig égő fájdalommal sebezte meg, 
hogy zseniális fia, dr Lukács Endre mind
járt a háború első évében hősi halált halt. 
Azután az uj impérium viharos évei lerom
bolták orkánszerüen a család évtizedes be
csületes munkájával felépített alkotását. -j, 
Sorsát, tragikumát megadással, martírom- 
sággal tűrte a teljes visszavonultságban élő 
és mégis köztisztelt Lukács Gyuláné. Mig rá 
nem tört szervezetére a gyilkos kór, mellyel 
szemben tehetetlen volt az orvosi tudomány. 
Hosszas szenvedés után tegnap hunyt el. — 
Halálát férje, fia Lukács Béla, leánya dr 

. Fekete Dezsőné, a Kolliner, Ince és Gerő 
család gyászolják. Temetése ma délután lesz

Szeretlek, szeretsz, szeret ■..
Jön a Filmpalac«ba

* Munkanélküli-tüntetés volt karácsony
kor a Montmartre-on. Párisból jelentik: 
Amikor a Montmartre vendéglőiben kará
csony éjszakáján kigyultak a karácsonyfák, 
ötszáz főnyi munkanélküli tömeg jelent meg 
az uccákon és sorra járta az összes étterme
ket és mulatóheyeket. Több helyről kiker
gették a vendégeket, szétrombolták a beren
dezést és beverték az ablakokat. A rendőrség
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legolcsóbb 
reklámárban Rákóczi ut 4.

* A pápa a népek kibéküléséről. Rómá
ból jelentik: XI. Pius pápa Őszentsége a 
népek kibéküléséért szentmisét pontifikáit.

* A Young-tervet aláíró államok együt
tes konferenciája. Londonból jelentik: A 
Népszövetség legközelebbi ülése január 18- 
án lesz. Január 15-én a Young-tervet aláirt 
államok, illetve azoknak kormányai tarta
nak együttes megbeszélést Európa gazdasá
gi helyzetét illetőleg. Ezen a tárgyaláson 
nagy fontosságú dolgok kerülnek napirendre, 
amelyek kihatással lehetnek az egész konti
nens politikájára nézve is.

.4 G-utenberg Dalkör szilveszteri bálja 
iránt, mely a Katii. Körben llesz megtaukva, 
mindinkább nagyobb érdeklődés nyilvánul 
meg városszerte. Az immár hagyományossá 
váló szilveszteri mulatság iránt indokoMi is 
Oz az érdeklődés, mert á dalkör vezetősége 
ez alkalommal is a legszórakoztat óbb'szilvesz
teri műsort állította be, úgy hölgy mindazok, 
akik az esitélyen résztvesZnek, kevés pénzért a 
legkellemesebb mulatságban lesz részük. A 
tánchoz a zenét az ipartestületi zenekar szol
gáltatja. A dalkör műkedvelő gárdája, vala
mint a munkasmükedvelő tagjai tudásuk leg
javát fogják nyújtani. A müvésiai számokon 
kívül több meglepetés is vár a közönségre. A 
Kaith. Kör vendéglőse kitűnő ételekről és .ita
lokról, valamint a legpontosabb kiszolgálásról 
gondoskodik a közönség- részére.

* Akinek a gyomra fáj, bélmüködése 
megrekedt, mája megnagyobbodott, étvágya 
nincs, emésztése elgyengül, nyelve fehéres- 
sárga, annak naponta egy pohár természetes 
„Ferenc József“ keserűviz rendbehozza az 
emésztését és jó közérzetet teremt. Kórházi 
bizonyítványok elismerik, hogy a Ferenc 
József viz biztos és kellemes hatása követ
keztében állandó használatra rendkívül al
kalmas. A Ferenc József keserüviz gyógy
szertárakban, drogériákban és füszerüzle- 
tekben kapható.

* Megjelent az Iparos és Gazdanaptár. 
Ha olcsó és jó kalendáriumot akar, akkor 
siessen vegye meg az Országos Iparos és 
Gazda Naptárt. Ez a naptár van a legjob- 
1 an összeállítva, amelyben úgy az iparos, 
mint a gazdaembei' megtalálja az összes, rá
nézve szükséges és hasznos tudnivalókat. 
Aki megvette és átnézte, az biztosan meg
szereti. Ha megszerette, akkor ajánlja min
den egyes ismerősének. Tehát csakis az Or
szágos lapros és Gazdanaptárt kérje min
denütt. Kapható minden újságárusnál, mili
őién községben és minden városban. Ara 20 
hí. Ha valahol mégsem kap iá meg, akkor 
tegj en 20 lei postabélyegcí egy borítékba, 
köldje el özv. Klein Ignácu; Hirlapirodájá- 
nak Tileagd, Jud. Bihor és 3 napon belül 
megkapja a naptárt.

Cataiiia: Budai 11—Catania válogatott 
5:2. (4:1).

Fotó kereskedelmisták Szilvesztere. Min- 
denkinek vidám á^evezést a rossz évből a jobb 
uj^tendőbe. Ez a volt kereskedelmisták 
Szilveszter-estjéaiek jelszava. Tréfát, humort, 
csendes mosolyt az idősebbeknek, harsogó ka-
cagást, szilaj dzseszt, ropogó táncot 
Mániáik. A muíasika, tánc, költészet

a fia/ta-

i'ogtak össze. hogy a szilveszteri revüt
múzsái 

meg-
töltsék szépséggel. jókedvvel, elevenséggel. A 
sziporkázó ötletek, táncos, muzsikás látványos
ságok egész sorozata fogja gyönyörködtetni a 
Kereskedelmi Csarnok szilveszter-esti vendé- 
gelt. Bállá bácsi jó és olcsó ételekkel és italok
kal látja el a vendégeket. Dzsessz és cigány
zenekar hozzák a fülbe és talp alá vallót. A 
volt növendékek nem kapnák meghívót, mert 
hiszen; természetes, hogy a magnk rendezte 
mulatságon ott lesznek; Egyébként a kereske
delmi iskolában rendelkezésükre állnak a 
meghívók.

Akkor miért mészároltak le annyi ezer embert?!

Japán mossa kezeit és lemond
Mandzsúriáról

Tokióból jelentik: A japán miniszter
elnök kijelentette a sajtó képviselői előtt, 
hogy

Japán akkor sem fogadná el Mandzsú
riát, ha neki akarnák ajándékozni.

Mandzsúria nagy kiterjedésű határainál; 
védelme ugyanis túlsókba kerülne Japán
nak. Japán nem akar egyebet, mint szerző
dés szerint megillető jogait és kereskedelmi 
érdekeit meg védelmezni.

A Reuter-ügynökség jelentése szerint a 
japán kormány hivatalos nyilatkozatot fog 
közzétenni, amely szerint Japánnak nincs 
egyéb szándéka Mandzsúriában, mink hogy 
folytatni akarja a „nyitott ajtó“ politikáját,

egyenlő elbánást követel Mandzsúriában 
minden külföldi kereskedelmi vállalat

Ez lesz Japán a tokiói amerikai
nagykövetnek a napokban tett előterjesztő- J 
sére. A japán miniszterelnök kijelentése sze- ■
rint, mihelyt Mandzsúriában visszatérnek a 
normális állapotok, a legnagyobb kereskedel
mi lehetőségek nyílnak meg a külföldi cé
gek számára.

A mukdeni japán főkonzul közölte a kül
földi nagyhatalmak képviselőivel, hogy á 
mukdeni kormán?’ pontosan eleget fog ten
ni a Csangcsojing-kormányzat által a kül
földi cégekkel szemben vállalt kötelezettsé
geknek.

Ezel nyilatkozatok megmutatják a
helyzet igazi képét. A termékeny és gazdag 
Mandzsúriában több nagyhatalomnak van
nak hatalmas tőkeérdekeltségei, amelyek 
egymást keresztezik.

Óriási siker jegyében zajlott le a 
Nagyváradi Napló karácsonyi matinéja 
A közönség tomboló tapssal ünnepelte a műsor minden számát

Érdekes volí megfigyeilni, hogy egyik ma- 
tiinénlctól a másikig hogy füződötit: szoiösialbbra 
és szorosabbra az a viszony, amely lapunk 
szerkesztősége, kiadóhiivatala. és előfiizetőink 
között kifejlődött. Most már egészen, jól is- 
meirjük egymást, kétheitenhént randevút! adunk 
egymásnak, Inssan minden előfizető tesitvéjn 
barátja, léit a kiadóhivatalnak és az újság
írónak és a jóbaráfeág miniden matinén foko
zódik, lassan elérkeaünk oda, hogy ezek a ma
tinék úgy fogtnak kelfenii, mint a mindennapi 
kenyér.

A vasárnapi matinénk sikere zajos, han
gos, viharos és jókedvben bőséges volt. A mű
sor fénypontja ikéitsé3ltelenül Neményi Lili, a 
várádi szinház kedvenc primaldoiinája volt, 
alkinek fellépése érthető nagy érdeklődést vál
tott ki előfizetőink táborában. Neményi Lili 
ma kétségtelenül a legnépszerűbb színésznő 
nemcsak Nagyváradan, de Erdélyben is. Maíti- 
nénk műsorának első felében Kóla József, a 
nagyváradi származású zeneszerző operettjé
ből, a Pillangóiból énekelt el két dalit, olyan 
kedvesen és annyi egyéni bájjal, hogy nem 
akarták leengedná a szinpadról.

A inüsort Fehér Dezső főszerkesztőnk pro
lógja vezette be.

Ezután következett a Daniiberg-quarteítt 
hangversenye. Mozart G-dur quarteittjét adták 
ellő Daniberg Gyula, Fein József, Rothbwt 
Pál és Schmidt Béla. A inagiais zenei élvezetet' 
nyújtó luangvenseiniyt: a közönséig feszült esend-
ben hallgatta végig és 
quartett tagjait.

A műsor második

melegen ünnepelte a

szenzációja volt An-
talffy Marfűt tiánícisikolá.iánajk. illetve Ifegtc- 
hőtségesieibb növendékeinek fellépése. Első he
lyen talán Scherz Kamiiról kell irjurtk. Ez a 
fiatal gyerek mindössze kilencéves, de már 
kész táncművész. Tökéleites mozdnilatai vannak, 
aritmetikai pontosságigial leniditi a lábait és ha 
ákrobaíiii kára van szükség-, nem megy a szom- 
sziádba. Nagy jövőt jósolunk a kis Scherz 
Kamiinak, aki a matinén, szalon és orosz tán
cokat adott elő. A közönség nagy ünlneplésben 
ítészesiitetíte a fiatal táncművészt, aki a kulis
szák mögötlt boldogan vette tudomásul a tap
sokat. Partnere Julier Czuni, kedvesen bájos 
teremtés, ügyesein mozog és tánckészsége elvi- 
iázha tatban.

Osráth Hajnal. Nagy Kató, Reis Iduka,

Filip Felírna, Marton Évik Buday József, a 
Hercz-fi vérek és Goldstein József bemutatták 
a. Ivgnjabb láncol, a mmbát. Pompásan táncol
ták valamennyien ezt a divatos táncot, melyért 
egyformán őrjöng ma Pátriától a Fekete-ten
gerig minden táncolni szerető ember.

Az Antolffy-növendékek zoiugorakisé retet 
kitünően látta el Erlich Nusi. A közönség nem 
tudott eléggé hálás lepni az .Antulffy-uöveudé- 
keknek és a népszerű „Margit nénit“ frene - 
tikos ünnepléssel tapsolták a. függöny elé.

Beregi Hasaló a „Fegyenc“ című igriáiud 
guignolt adta elő. Partneirei a iiiaigryoai liakásos 
danabban Kerekes Ilona, és H. Körösi Juci vol
tak. Az idegizgató drámát néma csiefudben él
ve zt e Ikö zönsé-giink.

Patnik Bálint, a sziniliáz népszerű bonvi- 
vánja a „Sálbogár Dombóvár“ cimü dalt éne
kelt el saját /.oügoraikisérete1 mellett. A hatá
sos dalt háláisan köszönte meg a puldikuni 
Putnik Báliintnak.

Hochstüdter Alfréd, az ismert cellista ma
gyar dalokat játszott k.ü/érieillteiL A régi szép 
magyar dalok fájdalmasan csendültek fel 
Hochstadter Alfréd vonója alól.

Műsoron kívüli számként i épeit fed mati
nénk immár itörzstáncosa, Halmágyi Harry, 
Ezúttal egy „halandzsa-táncot“ adott elő szjép 
sikerről.

A konferaniszié szea'epét Kádassy Ernő töl
tötte be, aki a legszellemesebb ember ma 
Nagyváradon, nemcsak mint ikonferanszié, de 
mint magánember is. Matinénkon előadott 
konfenansz számai ezúttal is az érdéklődés 
homlokterében állottak. A nézőtéren percekig 
tombolt a kacagás minden mondatta után.

* Csupa vigság és hangulat a rádió állo
mások műsora szilveszter éjjel, melyet rész
letesen közöl a Rádió Újság újévi száma. — 
Változatos műsor kritika, ismertetések a leg
tökéletesebb budapesti és külföldi műsor, — 
érdekes szakcikkek teszik minden rádiós
nak nélkülözhetetlenné a sokoldalú olcsó 52 
oldalas Rádió Újságot, mely ezúttal már 
csütörtökön reggel minden ujságárusitó he
lyen 12 fillérért kapható. ,
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Színház
Kedd, december 29-én este 8 és fiél óra

ikor: Őfelsége frakkja. (A kolozsvári operett 
együttes előadása.) Karácsonyi Ili. Wghelyi 
Iza, Putnik, Ihász fellépésével. Alti erre az 
előadásra megváltja a jegyét, Újév estélyén 
a Zöld bárány előadását ingyen nézheti meg. 
ÍBérletszüuetben. Sorozat szám 113.

Színházi kis notesz
ZÖLD BÁRÁNY

Vaszary János határozottan ötletes 
ember, a pillanatnyi lehetőségek kihasználó
ja, aki az adott helyzetben pompásan találja 
fel magát, mint a kötéltáncos, aki salto- 
mortálékat csinál a levegőben, de sohasem 
zuhan le, mindég talpra esik. Vaszary is a 
talpára esik mindég, nem véti el az egyen- 

C súlyt, eddig legalább is minden esetben el
találta a közönség momentán ízlését, hangu
latát. pillanatnyi szeszélyét. Mintha ott buj
kálna a széksorok között és lemérné a publi
kum lázát, kikalkulálná a nevetőizmok fe- 

h szitő erejét és leszállna az agysejtek mélyé- 
í re, hogy speciális mérőeszközeivel megálla- 
|| pitsa közönségének szellemi teherbiróképes- 
i ségét. Eddig nem tévedett. Legalább is ezt 
| bizonyítják a budapesti szinlapok és Vasza- 

1 ry tantiémjeinek betétkönyve.
Hogy mindezek után a Zöld bárány va- 

I lóban zöldség az nem fontos. A közönség 
I szívesen majszolja ezt a zöldséget, hát Isfbn 

I neki, gondolja a szerző, ha olyan nagy gusz
tusuk van rá, hát egyék! Mert a Zöld bá- 

7 rány ténylegesen és valóban zöldség. Zöld- 
' ség arról, hogy hogyan készül egy operette. 

Látjuk a szeszélyes primadonnát, aki le- 
' । mondja az előadást, visszaadja a szerepét, 

látjuk a szinigázgatót, aki analfabéta az 
irodalomban, de jó üzletember a pénztárban, 
látjuk egy bemutató előadás előkészületeit 
görbetükörben, persze a valóságban ez nem 
így van. A primadonna szeszélyes, de nem 
így, talán az igazgató ilyen analfabéta... Szó
val, amit kapunk az zöldség... De!

NEMÉNYI LILI.
Ez a legkevesebb, hogy külön fejezetet 

kezdünk a neve után. Neményi Lili. így 
fette szedéssel, külön foglalatban leírva, 
jelzők kopott frázisaival körül tűzdelve, só
hajokkal és szivtágulásukkal nem lehet 
visszaadni, megmagyarázni, analizálni ezt a 
színésznőt.

Csak egy szó van rá, amit még nem hasz
náltak a szinikritikában: Csoda! Vagy An
gyal! Vagy Démon! Vagy mind a három, 
együtt, valami furcsa keverék, valami, ami 
eddig nem volt. Kérem én láttam és hallot
tam a Dela Lipinskáját és szerencsém volt 
Titkos Ilonától — Francin keresztül — 
Honthy Hannáig és vissza, de sehol sem üt
között úgy ki a színészi játék varázsa, mint 
Neményi Lilinél. Ez már nem rutin, ez mát 
nemcsak tehetség, ez több mindezeknél.. • 
Mondom nem lehet megmagyarázni.. •

A Zöld bárány sikere másodsorban Tom
pa Béla nevéhez fűződik. Ezúttal mint ren
dező is közreműködött, de arról nem tehet, 
hogy kóristákat kellett rendezzen, tudniillik 
a Selmeczy Mihályon és Kornay Sándoron, 
na és a fiatal Halmágyi Harrin kívül nem 
állt színész a rendelkezésére. Passzív sze
repben nagyon kedves volt Putnik Bálint, 
Selmeczy színigazgatója, kifogástalan "a ji- 
netfigura volt, Kornay és Halmágyi Har- 
ri is, „elősegítették a sikert“, de a többiek i- 

í- j zony — az intelligens Kovács kivételével 
nem keltették egy kifogástalan együttes 
munkáját. Hogy ezt csak kevesen vettek 
észre, az ismét a Neményi Lili erdeme ... 
Ügyesen táncol Nemes Manci.

CSÓKOS REGIMENT
Katona-opertte, a sablonok sablonja, ez 

már igazán az ember könyökén jön ki, a o

zönség is megérezte, hogy itt nagyon re
ménytelen a helyzete, mert alig néhány el
szánt ember szálingózott a nézőtéren. Itt 
igazán csak a színészeket lehet sajnálni, a 
kik valósággal verejtékeztek ezen az estén. 
Hősiesen küzdöttek a vártán Véghelyi Iza, 
Nemes Manci. Putnik Bálint, Selmeczy Mi
hály és még néhány ismeretlen katona ...

TOROCKÓI MENYASSZONY
Tndig Ottó pompás kis vigjátéka vonzott 

egyedül zsúfolt házat a karácsonyi ünnepe
ken. Ezúttal másod szereposztásban játszot- 
ták Patkós Nagy Rózsi és Bárány Andrfe 
históriáját. Egyedül Neményi Lili a cím
szerepben volt a régi. Xz öreg zsidót Selme
czy Mihály tudta ismét kacagtatóvá és fe
ledhetetlenné tenni. Uj volt Bárány Andris 
szerepében Tompa Béla, aki izig-vérig Bá
rány Andris tudott lenni, úgy ahogy a szer
ző elképzelte magának, ahogy megálmodta 
ezt a bővérű, torockói paraszt legényt • •.

KARÁCSONYI MÉRLEG
Igen, most már nem lehet letagadni, — 

hogy az ünnepek lassan elkopnak és a je
lentőségük sokat vészit súlyban és tartalom
ban egyformán. Nem megyünk át szocioló
giai fejtegetésekbe, de a laikus is látja, ér
zi a hiábavalóságokat, hogy változnak az 
idők... Talán ennek is tudható be részben 
— a gazdasági nyomor mellett — az az ér
dektelenség, amely a szórakozóhelyek iránt 
megnyilvánult a karácsonyi ünnepeken. Ja- 
novics Jenő négy színháza közül — amint 
telefonon jelentették a váradi szinházi iro
dának — a nagyváradi produkálta, a legki
sebb profitot.... Ezzel szemben a mozik is 
nagyobbrészt üresek voltak, a kisebb étter
mek és vendéglők a rendes időben zártak ...

A karácsonyi mérleg seholsem muta
tott lényegesebb eltolódást...

(rá)

— Ingyen előadás. Kedden este játsza a 
színház az idény egyik legszebb operettjét, az 
Őfelsége frakkját- Az eíllső felvonás után 50 
menitősorlsjeigyet osztanak ki a közönség kö
zött. Aki az Őfelsége frakkja előadásához meg
váltja jegyét, in|gyen nézheti meg péntekem 
este a Zöld bárányt.

— Sylveszteri kabaré. Csütörtökön esite fél 
9-kor nagy kaibaré előadást tart a színház, 
melyben részt vesz az egész operett együttes. 
Tréfák, magánszámok, táncok, ogyfelvonáso- 
sok lesznek műsorán. A kabaré szünetében tíz 
újévi malacot, pezsgőt, borokat, 150 drb szín
ház jegyet osztanak ki a közönség között. A 
szilveszteri kabaré műsorát újév napján dél
után 6 óraikor megismétlik.

— Kék Egér. Az orosz Kiék Egér gyenuek- 
ballétt a szilveszteri kábákéin és újév mindén 
előadásán fellép.

— Gyermekelőadás. Újév napján délután 3 
órakor Az a huincult kéményseprő ci>iü gyer- 
mekdarab kerül színre és fellép az Orosz Kék 
Egér gyennekbaldetf társulata is. Olcsó mozi- 
helyárak.

— Friderika. Szombaton este Lehár nagy 
operettje, a1 Friderika kerül bemutatóra Ka
rácsonyi Ilivel a címszerepben. Goethe szere
pét Csermák Lajos énekli.

A dalárdabál eseménye lesz a táncszezon
nak. Pár nappal ezelőtt Tnegiírlbuk, hogy a 
nagyváradi Magyar Dalkör január ö-án, víz- 
kereszt napján rendezi meg dalárda-bálját. A 
dalárda-bál minden zenekultúrával rendelkező 
városban kimagasló esemény szokott lenni és 
igy remélhető, hogy a váradi közönség meleg 
együttérzése is sikerre fogja segíteni a bál- 
teremben a derék magyar dalosokat, akik a 
kolozsvári országos verseny pódiumából el 
tudták hódítani a legelső dijat. A nagy gond
dal ösözeválogatott műsoron kívül, mélyet 
részletesen egyik tegközejlebbi számunkban 
ismertetünk, sok más ötlettel gondoskodik az 
eisltély nívójáról a rendezőség, amely azt 
akarja, hogy a január 6-iki estély ața idéi 
táneszezon légin éleigíebb hangú laitta dátuma le
gyen .

A száj kellemetlen illata
vi8B»a!a«zltőlaa hat Csúnya színű fogak a legszebb arcot ia> 
eUktclenitik. Mindkét szépséghibát néha már egyszeri használat 
ntán eltünteti a csodásán üdítő izü C’lilorodont-fogpép. A’ 
fogak már rövid használat után elefántcsont fényt nyernek. 
Frobálja meg először egy tubussal. Kis tubus ára 20 Lei,- 
nagy tubusé 32 Let Mindenütt kapható.

SPORT
Csikók—Fecskék 3:3 (0:2). Amsterdam

ból jelentik: A külföldön túrázó magyar 
„Csikó“ válogatott a holland „Fecskék“ el
len mérkőzött. Eredmény 3:3. Félidő 2:0 a 
hollandok javára.

Schmellinget meg akarják fosztani a vi
lágbajnoki címtől. Csikágóból jelentik: - 
Schmelling a boxolás világbajnoka felszólí
tást kapót a csikágói boxszövétségtől, hogy 
amennyiben nem védi meg világbajnoksá- 
gáL amely január 3-án jár le, úgy megfoszt
ják a világbajnoki címtől. Schmelling még 
nem döntött, hogy ismét ringbe álljon-e 
vagy pedig engedje el füle mellett a box- 
szövetség felszólítását és ezzel együtt a. vi
lágbaj nőid címet.

A HEYMAN SZÍNKÖR MŰSORA:
Kedd, szerda közkívánatra: A legszebb tangó.

. WíUy Fpirislt parádés alakításában. Ked 
vezményes jegyek érvényesek!

Csütörtök csak egy napos nagy- premiíer, fílm- 
ujdonsálgi: Vigyázzatok a férjetekre. Lois 
Wilson, Harry Warner, Oliwe Borden 
együttes hangos filmje. Minden eflőadá- 
son délulfán, este és éjfélikor nagy kabaré 
táncokká!, mókákkal, ajándék- és malac- 
soneoilássaL Csupán moziiihelyái-akkhl. 
Előadások kezdete 5, 7, 9, fél 12 óraikor.

A FILMPALACE MŰSORA:
Telefoni? 5.65.

Kedd- „Rio Rita“. Minden idők leginagyobb 
látványos hangos filmoperertitje. Fősze
repben: Bebe Daniefe és John Bbles. 
Rendes helyárak! Előzőleg- hangos pót
kép!

Szerda- „Rio Rita“. A legnagyobb háágios film 
sláger! Előzőleg szenzációs pót kép!

Jön: Szeretlek, szeret, szeretsz,Wjlly 
Eorst legújabb UFA hangosfilme!

Az

INCASSO BANK RT.
NOVEMBER 1-ÉN, A VÁROS 
KÖZPONTJÁBA, A RIMANÓCZY 
UCCA 2 ALATTI BÉRPALOTA 
FÉLEMELETI HELYISÉGEIBE 

KÖLTÖZÖTT.
Mint eddig, ezentúl is rendszeresen fog 
foglalkozni a kereskedők és iparosok 
követeléseinek perenkivüli behajtásával 
megbízható tisztviselői utján. Tevékeny
ségéért csakis eredmény esetén számit 

mérsékelt jutalékot.
Az tnkasszálás végett átvett követelé- 

Isekre a megbízók kívánságára MEG
FELELŐ ELŐLEGET nyújt évi 12 

százalékos kamat mellett.
Az INCASSO BANK az inkasszálás vé
gett átvett követelésekről országszerte 
kiépített tudósítói szervezete utján ala
pos információt szerez be, minden költ- 
ségfelszámitás nélkül és igy módjában 
van megbízóit a felesleges készkiadástól 

is megóvni.
Feltételeinkről készséggel nyújtunk 

szóbeli vagy írásbeli felvilágositást-i |

kcasso Bank Részvénytársaság
Oradea

Rimanóczy ncca 2., félemelet.
ihuiii—hiiiiii । Tl■ll|»llllHl



8 1931. december 29

Apróhirdetésed
LEVELEZÉS

„MÁRCIUSI esküvő“ jeligére levél vasi ia ki
adóban. 545
PICIKÉM. Jól vagyok, miért nem vagy 8<át- 
ható. Csókolllak. 573
A LEGSZEBB és legolcsóbb bőrdíszmű és 
egyéb újévi ajándékot Hartmann Bő- 
röndgyár lerakatában, Reg. Ferdihand 1. vá
sárolhatja meg. 22
KICSIKÉM, jöjjön velem a Ninon Illatszer- 
tárba, gyönyörű ajándékéit lehet ötlt venni. 1321

HÁZASSÁG |

ÁRVALEÁNY vagyok, férjhez mentnek. Hozo
mányom földbirtok, ház, készpéuiz. Fényképe
met, címeméit megfeji hiheti Nagy Jenő Buda
pest, Rákóczi-ut 57—ib.
ISKOLAIGAZGATÓ vagyok, ötvenéves, füg
getlen özvegyembe?. Nyugdíj képes állásom jö- 
r edelme, berendezett otthonom, kis vagyonkám 
nyugodt, kényelmes megélhetésemet biztosítja. 
Gyászévem letelvén, nem akarnék egyedül 
maradni, újból nősülnék. Ötvenéves 'létemre az 
anyagiak nem igen érdekeltnek. Jövendőbelim 
megválasztásául ainnak személyiségét veszem 
figyelembe. Névvei], címmel ellátott választ 
..Márciusi esküvő“ jeligévé kiadóhivatalba ké
rek. 4559
EGYSZERŰ, házias hajadon vagyok, birtokos 
családból, teljesen független. Valamikor jár
tam ezen vidéken, szívesen férjhez mennék 
tisztességes egyénhez. Hozományom készpénz
ben, ingatlanban jelentékeny összeget képvisel. 
Hozomány vadászok azonban kiméljeniek. Tel
jes einiü válását „Hóvirág 23“ jeligével kiadó
hivatal továbbit címemre. (Postrest. Papírko
sárba). 6559
GYÁROS férjhez adná leányát egymillió lei 
hozománnyal, esetleg benősüléssel. Megbízott 
Nagy Jenő Budapest, Rákóczi-ut 57—h.

ÁLLAST KERES

INTELLIGENS tar. leány gyermek mellé 
egész naipra ajánlkozik. Címeket a kiadóba 
kér. 1324

j LAKÁS |

ELADÓ szabadkézből 4 szobás tehermentes 
modern .magánház parkírozott udvarral és 
kterttel minden melléképületltel nagyon jutá
nyos alkalmi árban. Közvetítő dijaztatik. Meg- 
tekinihető Jókai-ucea 11 szám alatt. 513
KERESEK központban azonnal elfoglalható. 
2 szobás, tiszta, egészséges lakást. Címet ké
rek a kiadóba „Poroltó® fizető“ jeligére. 823
H ázt u 1 ajdonosnál. 3411
KÉT, vagy hárömiszobás modern, komfortos 
lakást keresek központban május elsejére. Re- 
cord Áruház, Kossufh-ucca 4 szám. 3335
ÉGI teljesenkülönbé járatú udvari butoroizpít 
szoba kiadó, esetleg bútor nélkül. Laíkiatos- 
ucca. 17. ajtó 1. 2735—-------------------------------------------\-------------
SZIGORÚAN szolid urinő olcsón kaphat bu- 
í orozott udvari szobát. Szénit János-ucca 18.
NÉGY szobás és kétszobás komfortos lakás 
február 1-ére kiadó. Váradi Zs4ginond-ucca 
8. Maiidéi.

KÜLÖN bejáratú szoba ellátással kiadó. Str.
Avram láncú 18. 542

ADÁSVÉTEL

VILLANYMUTQRT 2 PH keresek megvételre.
Címeket a kiadóba kérek. 1029
KERESEK megvétehie petróleum tartályt, 
puldot. kávépörkölőt és darálók Balogh, Szé- 
les-ueca 1. 526

HASZNÁLT télikabát 17—18 éves Ileány részé
re nagyon olcsón eladó. Cím: Hattyu-ucca 6. 
1 ajtó. 3680
A NÉPSZÖVETSÉGI Hangya Str. Alexandra 
(Teleki-ucca) 47 sz. és Str. Vlictoriiéi (Kolpzs- 
vári-ucca) 92 sz. üzleteit éladja. Feltételek 
megtudhatók az irodában. Károly király-ucca 
5 sz. alatt, Katii. Kör épület. 518
Én nem hirdetem, hogy 
bezárom üde temet és 
mindenkinél olcsób
ban árulok, mert azt úgyis 
tudja mindenki. Olvass* kérem 
ezen árakat és győződjön meg 
róla ! Arany női karóra 600 lei, 
térti aranyórák 1400—1600 lei, 
arany ómega óra 3500 lei, arany 
Schaffhausseni órák 4500 lei. nic- 
kelóra 120— 150 lei, Omega, Doxa 
óra 650—700—800 lei. aranygyű
rűk és fülbevalók 150 lei, brii- 
fiántgyürük 600 - 700 — 900 lei, 
ingaórák 500—600—800—1000 lei, 
ébresztőórák 120—150 lei, valódi 
ezüst evőeszközök, dísztárgyak 
grammja 3, 3'20, 3'50, 4 lei gram- 
ja, 6 pár ezüst kés, villa 750 lei, 
6 ezüst kés, villa 720 lei, 6 ezüst 
kávés kanál 550 lei, valódi ezüst 
cigarettatárca 350, 400, 800, 1000 
lei. Orajavitások, ékszerjavitások 
20—40—60—80—100 lei. Valódi 
börridikülök most 150—200—300, 
fele áron kaphatók. Herbst 
óra-, ékszeráruliázban. Regina 
Maria (Bémer) tér.

Ha
eredményt 
akar elérni, i
a

Nagyvíradi
^Napló\

-bán
hirdessen. •

TELJESEN uj ,komplett füszerüzlet bérének?- r 
zés olcsón eladó. Lahner György-u. 3. 544
HASZNÁLT píanínóft megvételre keresek. 
Ugyanott gyermekáigy, márvány mosdó, réz 
díszítéssel, fa függöny karnisok, képek eladók. 
Cím Sírada Vlahuta ívolt Szent János-ucca) 
7^a. 2584
ÜZLETHÁZ forgalmas helyen, öt évig adó- 
mentes. családi okok miatt sürgősen eladó, 
esetleg kiadó. Cím ineg'tudhaító Schwarcz De
zsőnél, Str. Prof. Dimitrn Pompeanu No 73. 
Csillagváros. 5486
KIADÓ egy cementes szuterén vízvezetékkel 
és kérné nroyeft, raMárniak vagy borpíncénielk. 
Beöthy Ödön-u. (Dimitriie Cantentír) 12. 5079

I KÜLÖNFÉLE

MAGÁNKÖLCSÖNT keresek, ötszázezer leit, 
központiban levő emeletes ibérházamra, első be- 
táblázásra. Címet Béaliáz jeligére kiadóhiva- 
tálba. 543
FAGYÁS okozta daganatot és viszketést egy
szer s inliidenk'.rua megszüntet a „Sabina 
fagyba izs a in“. Kapható egyedül a. Sabina 
gyógyszertárban. Andrényi-palolta,. Egy üveg 
ára 25 Lei.

PERFEKT angol és francia női és gyermek- 
ruhákat házaknál jutányosán késziHlünk. Te
leki-ucéa 24. 3944

JáizléaérSS
előnyösen ismeri

KÉZIMPMKA SZALOK
készíti a legariisziikusabb 
ifflffgőny, térítőkét, 
párnákat.
Olcsón montíroz.

VADASZ KÉZIMUNKA SZALON
Rákóczi ut 14.

KÉZI és GÉPI hímzést előrajzolást, endlizést, 
azsuroZást, fehéhvarrást, páünta monttrozást 
függöny össaeállításit, olosóu vállalunk, góbién 
képek nagy viíliasztékban Perforáló-gép hasz- 
nált sablón-papir eladó. Goldstein és Haimos- 
né Szent János-ucca 1. 508

ORTH. kóser husfüstöilésit vállal Deutísch, Pé- 
ter-upca 6. 3019

IZMóbel
Ajánlok jó minőségű frissen készíteti dió- 
beiet, kilogrammját 32 leiéit.

Guttmann Sámvael,
Oradea, Str. Astra (Gilányi ucca) 2.

íKiadó
Deák F, ucca 2 szám sarokházban egy uccai 
bejáratú pince, kisebb nagyobb helyiségek és 
egy kétszobás modern lakás, részint azonnal, 
részint május 1 re. — Bővebb fel"ilágositást 
nyújt Dr KÁDÁR ügyvéd, aki egyidejűleg egy 
fürdőkazánt keres megvételre.

Minden előfizetőnk

10 kottát kap 
ingyen
a temesvári Moravetz zenemükeres- 
kedcsicl, ha legutóbbi (decemberi) 
előfizetési, nyugtáját a következő 
címre beküldi:

Soravetz genemüMereskedés, Timișoara 
A Moroveiz-cég, mint tudvalevő, 
Románia legnagyobb zenemükeres- 
kedése, árai pedig a legolcsóbbak. 
Jegyzékei bárkinek ingyen küld.

Nagyváradi Háztulajdonosok Bankja 
Ingailanforgülmi osztálya 
Pami Traiau 12. szám

Házak adás-vételének közvetítése
ÍBsatlanohs

TISZA KÁLMÁN TÉR 7. Bérház 12 lakással.
STR. VLAHUTA (Szt. János u.) 54. száma bérház.
SIR. ALEXANDR.il ^Teleki u.) 48. számú bérház.
FÜZES UCCA 52. SZ. 2 szoba és mellékhelyiségek

ből álló magánház.
FÜZES UCCA 57. SZ. Korcsma és 2 szobás lakás, 
STR. XENOPOL (Lakatos a.) 7. számú magánház. 
PAVEL UCCA 5. SZ. Emeletes bérház, 
BUNYI1AY LIGE1 (Álba iulia]. 58. számú magánház. 
TUD UCCA 4. SZ. alatt kisebb bét ház.
STR. AVRAM JANCU UCCAN 2 jól jövedelmező 

bérház.
KALV. RIA UCCA 46 SZ. Magánház.
PECE UCCA 16. SZ. Kisebb bérház, 
REGELE FERD1NAND KÖRÚTON bérház. 
TÉGLAGYÁR UCCA 4. SZ. Kisebb bérház. 
SIR. ALtXANDRl \leleki ucca) 56. Bérház. 
ÚRI UCCA. Magánház.
Ezenkívül sok bérház és magánház bejelentve.
DAMJANICS UCCA 12'a, vételár betétkönyvben 

fizethető.
KERTÉSZ UCCA 21. SZÁM 4 drb. 1 szobás lakással 
D. CANTEMIR Beöthy Ö.) UCCA 21. bérház.
KOLOZSVÁRI UCCA 101—103. [Betéti könyv elle

nében is eladó.)
STR ISTRATI ív. Városliget u.) 3. szám.
FELSŐDORONGOS-OLDAL 22. sz. kis szőlő lakó

házzal [házzal is elcseréltetik]
Törleszíéses kölcsönök 10—40 évig való törlesztésre 

3CÜ.000 leitől feljebb évi 11'2 kamat mellett kaphatók nagyváradi 
nagyobb bérházákta. Közelebbi felvilágosítás kapható intése, 
lünknél és dr Váradi Ödön ügyvédünknél, Parcu! Traian 11.

Törvényszéki palota mellett.

Kolozsvári Mentősorsjegyek 50 és 100 leiért
Zsidókórház sorsjegyek
Református Kórházsorsjegyek

100 leiért laphsiók a Kíaáébifatatbao
100 leiért Főnyeremény: 1,000.000 lei

Nyomaiott Franklin-nyomda, Oradea Str. Nicolae Iorga (Zöldfa-u.) 1. Telefon 7—72.

ALEXANDR.il

